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اعوذ بالله من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم و الحمد لله رب العالمین و صلی الله علی سیدنا رسول الله و آله الطیبین الطاهرین المعصومین و اللعنة الدائمة علی اعدائهم اجمعین
اللهم وفقنا و جمیع المشتغلین و ارحمنا برحمتک یا ارحم الراحمین
عرض شد مسئله اولی را که مرحوم شیخ در شرائط متعاقدین فرمودند مسئله بلوغ است و این که باید متعاقدین بالغ باشند، موجب و قابل و اگر بالغ نبودند عقد باطل است عرض کردم این بحث همین جور سریان دارد به بقیه عقود و ایقاعات و بعد مسائل دیگری مثل اقرار و شهادت و إلی آخره، مسائل فراوانی مترتب بر این است، یکیش هم بیع است. نه این که این مسئله فقط در بیع مطرح شده باشد.
آن وقت مرحوم نائینی قدس الله نفسه که دیروز متعرض کلام ایشان شدیم فرمودند برای این که عقد صبی درست نیست هم به کتاب تمسک شده و هم به سنت، کتاب را هم آیه مبارکه ای که در سوره نساء است، آیه 6 سوره نساء و ابتلوا الیتامی. ایشان در آن جا آورده است.
[bookmark: _GoBack]البته خوب دقت بکنید! آن آیه ای را که ایشان آوردند درباره دفع اموال یتیم به یتیم است یعنی آن آیه درباره اموالی است که مال یتیم است. چه وقتی که این اموال را به یتیم بدهیم تا این درست باشد و او بتواند تصرفات بکند، طبعا جزء تصرفاتش هم خرید و فروش و اینها هست پس خرید و فروش جزء تصرفاتی است که یتیم در مال خودش است. این مقدار از بحث ربطی به مانحن فیه ندارد. خیلی واضح است. مانحن فیه بحث سر اموال یتیم نیست، بحث سر مال شخص است، می دهد به بچه، این پول را به بچه می دهد برو برایم یک شانه تخم مرغ بخر من باب مثال. این ربطی به بحث اموال یتیم ندارد. به بچه خودش می دهد.

و صلی الله علی محمد و آله الطاهرین .  
